

### 新婚旅行突遇地震,退役老兵叶方奔赴震区村庄救人——

# “这个新郎好样的”

■本报记者 潘 婷

近日,一则“蜜月途中突遇地震,安庆退役老兵和妻子奔赴震中救人”的视频上传到网上,引发众多网友点赞转发。

视频画面中,那位头戴宽檐帽、满身灰尘,与救援人员一同忙碌的小伙子,就是退役老兵叶方。

时间拨回前几天,叶方和新婚妻子徐璐来西藏旅游度蜜月。1月6日晚,他们在日喀则市定日县一处民宿落脚,准备第二天同向导夏冰一起前往纳木错。

1月7日9时5分,定日县发生6.8级地震。“我们住的地方离震中40余公里,地震发生时,感觉房屋在摇晃,震感非常强烈。”叶方回忆,“旅行期间,我们

一直住在当地民宿,藏族群众非常热情,对我们很关照。地震发生了,我就想着自己要去帮帮忙搭把手。”他的想法,得到了妻子的大力支持。根据中国地震预警网发布的信息,震中位于定日县与定结县之间,对当地情况较为熟悉的夏冰当即载上夫妻二人驱车前往。

一行人路上经过一个村子时,看到不少房屋倒塌,作为一名曾服役16年的老兵,叶方第一反应就是“得赶紧去救人”。“我们跟着一辆救援的警车开进了村,后来才知道,这里是受灾情况较为严重的长乡班久村。”叶方介绍。

一进村子,叶方立刻联系在现场救援的民警,说明来意后,拿上铁锹跟着民警一起寻找被困者。“后来发现,铁锹

在救援中没怎么用。”叶方告诉记者,由于担心伤到被困村民,他和民警都是徒手搬开一块块碎石碎砖。此后,他又跟随救援人员辗转周边区域搜索被困群众。夏冰则开车去附近村子,帮忙运送伤者。

地震时,不少村民匆忙从家里出来,有的只穿了单衣。徐璐把自己的帽子给了一个受伤的老奶奶,把围巾送给了一个婴儿。后来,她索性打开行李箱,将自己携带的袜子、暖脚贴、碘伏和创可贴等分给了受灾村民。

“返回日喀则市区的路上,高原反应带来的不适和身体的酸疼一股脑涌了上来。”叶方说,参与救援时顾不上想太多,当兵时养成的作风让他不自觉地

快点,再快点。

据了解,叶方是安徽省太湖县徐桥镇好汉村人,2008年入伍,服役于火箭军某部,2014年光荣入党,2024年12月转业。“16年的军旅生涯锤炼了他过硬的军人作风,退伍不褪色”“好汉村里出好汉,这个新郎好样的”“这是一次意义非凡的新婚旅行,祝福夫妻俩长长久久”……随着视频传播,不少网友在评论区留言祝福。

接受记者采访时,叶方和徐璐正在联系棉衣厂家,准备批量采购物资发往定日县。叶方表示,有了这次救援经历,他更加懂得作为一名军人的责任和担当,再遇到人民群众需要的时候,他依然会挺身而出。



1月8日,辽宁省沈阳抗美援朝烈士陵园迎来了一群特殊的访客——广西“小砂糖橘”研学团。在带队教师及烈士陵园工作人员的陪伴带领下,孩子们通过聆听烈士故事、观看情景剧表演等,接受爱国主义教育。图为研学团小朋友为烈士敬献鲜花。孙思逸摄

## 老兵就业有了专属“加油站”

江西省宜春市成立退役军人学院助推高质量职业教育培训

■尧欣颖 本报记者 郭冬明

“既可以系统学习院校专业课程,又能接受对口的就业帮扶指导,这样的服务太贴心了。”近日,江西省宜春市袁州区退役军人李泽超通过了宜春职业技术学院岗位实践培训考核,凭借培训期间考取挖掘机驾驶证,顺利进入当地一家心仪的企业工作。

记者了解到,2024年从武警某部退役的李泽超,熟练掌握多种大型机械装备操控技术,本想返乡后从事相关工作,但因未取得从业资格证书,在各大招聘场合屡屡碰壁。宜春市退役军人事务局了解到这一情况后,推荐李泽超到“宜春退役军人学院”进修培训。

“教育培训是做好退役军人就业服务保障工作的重要途径。在这一方面,职业院校办学有专业优势和平台优势。”宜春市退役军人事务局领导介绍,近年来,受市场环境和就业压力影响,退役军人想进学校学习提升的愿望非常强烈。为此,他们在原有退役士兵免费职业教育和技能培训合作的基础上,联合宜春职业技术学院成立“宜春退役军人学院”,面向符合条件的退役军人招生,组织实施全日制学历教育,按需开展非全日制成人高等学历教育,打造老兵专属教育培训平台。

宜春职业技术学院校长李铁刚告诉记者,为提升教育培训质效,他们变“零教学”为“系统学”,结合年度任务和退伍季等时间节点,每年年初制订全年教学计划,每次培训前制订具体培训方案和组织实施计划。该校教研室对退役军人进行精细画像,区分转业军人、就业创业退役军人等不同老兵群体进行个性化施教,有针对性地设置政策宣讲、法律普及、职业生涯规划等课程,紧扣退役军人特点和现代产业体系发展需要,与合作企业探索“订单式、定向式”培养模式,开展“直通车式”定向招聘活动,实现供需双方有效对接。

“重回校园,对我来说是一次难得的‘淬火’之旅。”谈及在“宜春退役军人学院”的学习经历,万载县山塘村“兵支书”黄根荣颇有感触。村里的油茶基地创收遇到难题,促使他来到“宜春退役军人学院”取经,除了学习互联网营销等课程之外,黄根荣充分利用院校资源,与军创企业家、农业专家教授面对面交流,并积极参加学院组织

的军创企业走访活动。带着满满的收获返回工作岗位后,黄根荣干劲十足。

“培训合格的退役军人可以获得学历、技能和特殊工种上岗等多类证书,就业创业的选择更多、前景更好。”宜春职业技术学院党委书记任军表示,下一步,他们将进一步推出现役军人与退役军人衔接性课程,退役军职业规划与核心素养通用性课程、学历教育与技能培训融通性课程,推动形成“从心理适应到职业规划”“从教育培训到就业创业”无缝对接的新时代退役军人终身教育培训体系。

一月七日,海军某部送喜报小分队联合江苏省阜宁县军地相关单位领导,为荣立三等功的现役军人王耀华家送立功喜报,浓厚“一人立功,全家光荣”氛围。李理摄



### 河北省衡水市冀州区人武部开展助学兴教活动

本报讯 马涛报道:1月10日,河北省衡水市冀州区人武部开展助学兴教活动,为该区门庄乡中心学校10名品学兼优、家庭困难的学生送去慰问品和学习用品,鼓励他们努力学习,成长为社会栋梁之材。

### 贵州省兴义市人武部组织民兵抗灾训练

本报讯 陈雪儿报道:近日,贵州省兴义市人武部组织民兵开展雨雪冰冻灾害应对训练,训练涵盖应急救援、物资调配、道路除冰、群众转移等课目,检验民兵对于各类救援设备的掌握水平,提升协调作战和应急处置能力。

### 陕西省扶风县征兵办号召学子踊跃应征

本报讯 李德林报道:近日,陕西省扶风县征兵办组织工作人员深入村组进行全面摸排,掌握适龄青年家庭状况、学业就业等信息,并对大学毕业生、在校大学生等开展“一对一”精准宣传动员,号召青年学子踊跃报名应征。

### 吉林省柳河县人武部邀请书法家进军营

本报讯 康志峻报道:1月8日,吉林省柳河县人武部组织书法家进军营活动,多名书法家现场创作了200余副春联、100余个“福”字送给官兵。活动过程中,书法家向官兵讲解书法技巧和鉴赏方法,引导大家感受书法艺术魅力。

### 江苏省淮安市洪泽区专武干部何政均捐献造血干细胞——

## 爱心传递“生命火种”

■朱 灵

1月9日上午,在江苏省淮安市第一人民医院病房,历经5个多小时,淮安市洪泽区专武干部何政均顺利捐献造血干细胞混悬液273毫升。这份“生命火种”将跨越千山万水,为一位饱受病痛折磨的患者带去希望。

何政均是一位“95后”,2024年6月通过专项招录成为一名专武干部,被分到岔河镇武装部工作。早在2022年3月,他便加入了中国造血干细胞捐献者资料库。2024年9月18日,何政均接到红十字会通知,他的造血干细胞与一位患者初配相合,符合捐献条件。当被工作人员问及是否愿意参与HLA(人类白

细胞表面抗原)高分辨检测时,他毫不犹豫地答应。9月24日,何政均来到指定地点再次采血检测。两周后,检测数据显示:HLA分型全相合。“要知道,在非亲缘关系人群中找到全相合的概率是非常低的。”这一消息让何政均感到惊喜。

10月19日,体检结果出炉,何政均各项指标正常,符合捐献要求。12月10日,洪泽区红十字会联系告知:“捐献日期终于确定,2025年1月4日入院,9日正式采集。”何政均悬着的心这才落了地。

在正式采集的前几天,何政均需要每天注射动员剂以促进造血干细胞生

长,而注射动员剂会引发骨痛、腰酸等副作用。“能救一名患者,这点小痛不算啥。”何政均乐呵呵地说。

退役老兵是何政均的另一重身份,他曾于2012年至2017年服役于北京卫戍区某防化团。他还是一位献血达人,至今无偿献血全血1900ml,获得2022至2023年度全国“无偿献血奉献奖金奖”。

何政均给远方的患者写了一段鼓励的话,托红十字会转交:“未来的日子还很长,这个世界很大很精彩,祝你早日战胜病魔,去拥抱更美好的明天。”落款是“一名共产党员、曾经的人民子弟兵”。

### 甘肃省军区兰州第五离职干部休养所

## 浓厚乐学好学氛围

本报讯 许伟锋报道:前不久,在甘肃省军区兰州第五离职干部休养所会议室,一月一期的“五所讲堂”开讲。文职医师杨亚楠结合干休所老干部身体特质,围绕营养食谱搭配、科学运动方法等内容,面向全体工作人员科普季节性疾病预防知识。这是该干休所依托“五所讲堂”组织开展学习活动的又一个场景。

“所内老干部及工作人员类型多样,其中不乏各领域的行家里手,不如借助这一优势,为大家搭建一个学习交流的平台。”该干休所领导介绍,近年

来,他们根据所属人员知识需求,指导大家制订个人学习计划,常态化开展“月读一书”“周荐一文”活动。在此基础上,该干休所打造“五所讲堂”,让现役官兵、文职人员、老干部等轮番登台讲学,立足本职工作与自身专业知识技能,讲授党史军史、前沿科技、生活常识等内容。

老干部郑国卿是“五所讲堂”的常驻嘉宾。虽然已经90多岁高龄,但谈起那些峥嵘岁月,他仍神采飞扬。平日里,他经常受邀走进部队、学校、党政机

关等单位,开展国防教育宣讲。每逢新文职人员入职,该干休所依托“五所讲堂”开展红色教育主题宣讲,特邀郑国卿等老干部上台讲述革命传统,帮助年轻文职人员筑牢思想根基。

文职驾驶员刘满库有着20多年的行车经验,“五所讲堂”上,刘满库用生动的语言,分享崎岖山路驾驶技巧以及车辆日常保养细节,全程干货满满。

该干休所领导介绍,截至目前,“五所讲堂”共举办了70多期,所内乐学好学氛围越来越浓。

### 安徽省合肥市蜀山区征兵办发动退役老兵助力征兵宣传

## 先锋宣讲团进高校

本报讯 陈渊博、郝东红报道:“大学生韩希林从小在涇路路长大,去年下半年入伍成为一名光荣的武警战士……”1月上旬,老兵陈相珍受邀走进安徽省合肥市蜀山区多所高校,开展国防教育和征兵宣传。这是蜀山区征兵办发动辖区退役老兵助力征兵宣传的一个缩影。

近年来,在工作实践中,该区征兵办了解到,辖区内有多个军队干休所、地方军休所,许多退役老兵熟悉身边革命英雄烈的英雄事迹,对开展国防教育、参与征兵宣传积极性较高。为此,

他们动员机关街道武装部,组建以退役老兵为主体的先锋宣讲团,发动宣讲团成员走进革命英烈家庭及当地档案馆,收集宣讲素材,并组织专人制作图文并茂、内容详实的各类宣讲提纲20余套。

该征兵办采取线上线下相结合的方式,录制《壮士无名》电教片、制作《一起走走这条英雄路》H5动画,在街道公众号开设“红色故事汇”“先锋宣讲”等专栏,并组织先锋宣讲团成员利用征兵季等时机,深入辖区大中小学开展征兵宣传和国防教育。



日前,山西省太原警备区组织实战化拉动。图为民兵应急快反分队携装进行快速机动训练。周志俊摄